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δημήτρης Νικολάου
Αρχειονόμος - Μεταπτυχιακός Φοιτητής ιστορίας, πάντειο πανεπιστήμιο

Τα γενεαλογικά δέντρα των οικογενειών  
του Μαρκόπουλου από την αρχειακή συλλογή  

του ιερέα ιωάννη ηλία*

ΤηΝ ΑΝοιΞη Του 2018, στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος της 
Ε.ΜΕ.Ν.Α. «Εντοπιότητα και Μετακινήσεις στην Ανατολική Αττική από τον 18ο αιώ-
να έως σήμερα - Συλλογικοί προσδιορισμοί και ταυτότητες στις κοινότητες ραφήνας 
και Μαρκόπουλου», πραγματοποιήθηκε η ταξινόμηση της αρχειακής συλλογής που 
είχε συγκεντρώσει ο ιερέας ιωάννης ηλίας (1900 - 1975). Μία από τις βασικές κα-
τηγορίες του υλικού, το οποίο είναι αδημοσίευτο, είναι τα γενεαλογικά δέντρα των 
οικογενειών του Μαρκόπουλου1. 

Συγκεκριμένα είχε δημιουργήσει γενεαλογικά δέντρα για τις οικογένειες που 
θεωρούσε ντόπιες. Για τη συγκέντρωση στοιχείων χρησιμοποίησε έγγραφα από 
το αρχείο του δήμου Μαρκόπουλου, παλαιά συμβόλαια διαφόρων οικογενειών 
και προφορικές συνεντεύξεις από τη δεκαετία του 19502. Εκτός από τα ονόματα 
κατέγραφε και πληροφορίες για τον τόπο προέλευσης της οικογένειας καθώς και 
για σημαντικά γεγονότα, που σχετίζονταν κυρίως με την Επανάσταση του 1821, στα 
οποία συμμετείχαν μέλη των παραπάνω οικογενειών.

Μετά την επεξεργασία της αρχειακής συλλογής πραγματοποιήθηκαν συνεντεύ-
ξεις με άτομα από κάθε οικογένεια για την επιβεβαίωση των πληροφοριών και την 
πιθανή άντληση περισσότερων στοιχείων. Σε συνεργασία με τη θεοφανώ Σκοπελίτη 
δημιουργήθηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης σελίδα όπου μπορούσαν να προ-
στεθούν σχόλια για τυχόν διορθώσεις ή φωτογραφίες. ώς επιπλέον πληροφορίες 

* [Σ-09: 06-10-2018 17:20 / Ε-57]

1. παρόμοια εργασία είχε συντάξει ο Γεώργιος Χατζησωτηρίου για την παιανία. ο ιωάννης 

ηλίας διατηρούσε φιλικές σχέσεις με τον Χατζησωτηρίου.

2. Σύμφωνα με διηγήσεις ο ίδιος μετά τον εσπερινό πήγαινε στο καφενείο κόλλια όπου συγκε-

ντρώνονταν οι ηλικιωμένοι και τους ρωτούσε για τις οικογένειες. Αυτοί συζητούσαν, διαφωνούσαν 

για τα ονόματα και στο τέλος κατέληγαν στην καταγραφή των ονομάτων.

δημήτρης Νικολάου
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ζητήθηκαν στοιχεία για το πατρικό σπίτι της οικογένειας καθώς και σε ποιες περιο-
χές είχαν περισσότερα κτήματα3.

Στο παρόν κείμενο παρουσιάζονται αρχικά ορισμένα ποιοτικά στοιχεία που προ-
έκυψαν από τη μελέτη των γενεαλογικών δέντρων καθώς κι από τις συνομιλίες 
μας σχετικά με μέλη οικογενειών τις οποίες αφορούσαν αυτές οι γενεαλογίες. Στη 
συνέχεια παρατίθεται πίνακας, τον οποίο καταρτίσαμε, με τα επώνυμα των οικο-
γενειών που αποτελούν την κοινότητα του Μαρκόπουλου. ο πίνακας αυτός δημι-
ουργήθηκε σύμφωνα με τα στοιχεία που είχε συλλέξει ο ιερέας ιωάννης ηλίας και 
από τις συνεντεύξεις που έγιναν κατά τη διάρκεια του ερευνητικού προγράμματος. 
οι εγκαταστάσεις κωδικοποιούνται σύμφωνα με την ανάλυση που ακολουθεί. η 
γειτονιά ταυτίζεται με το τσιφλίκι στο οποίο εργάζονται και διατηρούν αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις. οι σχετιζόμενες οικογένειες αναφέρονται σε κλάδους οικογενειών 
που πήραν διαφορετικά επώνυμα ή ακόμα και την υιοθέτηση του επώνυμου του 
πεθερού εφόσον αυτός είχε μεγάλη κτηματική περιουσία.

Οι διαφορετικές εγκαταστάσεις στο Μαρκόπουλο

Από τα στοιχεία και τις συνεντεύξεις που πήραμε φαίνεται ότι η εγκατάσταση στο 
Μαρκόπουλο είναι συνεχής από τα μέσα του 18ου αιώνα μέχρι τα τέλη του 19ου. 
οι άνθρωποι που εγκαθίστανται αποδέχονται την ταυτότητα του Αρβανίτη και τη 
συνδέουν με τον καλλιεργητή γης. Συνοπτικά παρατίθενται οι μετακινήσεις που 
αναφέρονται στις παραδόσεις των οικογενειών. Αυτές συμπίπτουν χρονικά και ανα-
φέρονται σε κοινό τόπο καταγωγής αλλά και εγκατάστασης στο ίδιο τσιφλίκι, όπως 
θα δούμε παρακάτω. 

πρώτΗ ΜετΑΚινΗσΗ

οι αναφορές για τις πρώτες εγκαταστάσεις συνδέονται με τις οικογένειες που είναι 
γύρω από την πλατεία. Αναφέρουν ως τόπο καταγωγής την Ήπειρο χωρίς να προσ-
διορίζουν αν αναφέρονται σε περιοχές της σημερινής Αλβανίας. Από τα συμβόλαια 
και τα ονόματα που έχουν καταγραφεί φαίνεται η μετακίνηση να έχει πραγματοποι-
ηθεί στα μέσα του 18ου αιώνα. διατηρούν μεγάλα οικόπεδα με κατεύθυνση από 
βορρά προς νότο ενώ οι δρόμοι που υπάρχουν σήμερα ορίζουν την ιδιοκτησία των 
οικοπέδων. κύρια απασχόληση είναι η καλλιέργεια της γης. οι ίδιοι διατηρούν στις 
παραδόσεις τους αναφορές στις βιαιοπραγίες των οθωμανών και ο ιερέας ιωάννης 
ηλίας τις συνδέει με την περίοδο του Χατζή Αλή Χασεκή.

3. πατρικό σπίτι θεωρείται το πρώτο σπίτι της οικογένειας.
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ΔεύτερΗ ΜετΑΚινΗσΗ

Στα μέσα του 18ου αιώνα καταγράφονται μετακινήσεις κολλήγων στο τσιφλίκι Βρα-
ώνα της Μονής πεντέλης. Αυτοί εγκαθίστανται στη βόρεια γειτονιά του οικισμού 
δίπλα στα κτήρια της Μονής πεντέλης. οι περισσότεροι είναι ιερείς και διατηρούν 
ιερατικά αξιώματα μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα παράλληλα με τις αγροτικές εκ-
μεταλλεύσεις. Την ίδια περίοδο εγκαθίστανται στο τσιφλίκι Ντάγλα Λιάδα οι γαμπροί 
του πιέτρη, κολλήγου του Ντάγλα. Αυτοί αποτελούν τους πρόγονους σημερινών 
οικογενειών (Αρχειακή συλλογή ιωάννη ηλία).

τριτΗ ΜετΑΚινΗσΗ

Στα τέλη του 18ου αιώνα πολλές οικογένειες μετακινούνται από την Αργολίδα στο 
Μαρκόπουλο. οι ίδιοι αναφέρουν ότι ο βασικός κρίκος εγκατάστασης ήταν μία γυ-
ναίκα από τον κουβαρά την οποία την ονόμαζαν τιμητικά «μάνα Αργύρα». οι ίδιοι 
εκπροσωπούν την κοινότητα στη δημογεροντία Αθηνών και αγοράζουν δύο ζευγά-
ρια γης στην Αγία Τριάδα (Αρχείο ΜΑρκο). Σταδιακά όλοι οι κάτοικοι συσπειρώ-
νονται γύρω από αυτούς δημιουργώντας μία ιδιότυπη δομή τοπικής αυτοδιοίκησης 
την οποία ονομάζουν «πλιεκερία». η πλιεκερία αποτελεί τον πρόδρομο οργανισμό 
του σημερινού Αναγκαστικού Συνεταιρισμού Μαρκόπουλο ΜΑρκο.

τετΑρτΗ ΜετΑΚινΗσΗ

Με τη δημιουργία του ελληνικού κράτους πολλοί μετακινούνται στο Μαρκόπουλο 
από διαφορετικές περιοχές της Ελλάδας. Αναφέρουν στις παραδόσεις τους ότι είχαν 
δημιουργήσει φιλικούς δεσμούς με τους κατοίκους κατά τη διάρκεια της Επανάστα-
σης και επέλεξαν το Μαρκόπουλο ως τόπο διαμονής. Αναφέρθηκαν περιπτώσεις 
όπου κάποιοι από αυτούς επέλεξαν το Μαρκόπουλο ως τόπο διαμονής για να απο-
φύγουν είτε νομικές επιπτώσεις είτε διαμάχες λόγω παραβατικών συμπεριφορών 
στον τόπο καταγωγής τους. Αυτοί εγκαθίστανται στον οικισμό και χρησιμοποιούν το 
επώνυμο γνωστής οικογένειας για να κρυφτούν από τις δημόσιες αρχές.

πεΜπτΗ ΜετΑΚινΗσΗ

Στα μέσα του 19ου αιώνα κυρίως έμποροι από την κυνουρία εγκαθίστανται στην 
περιοχή και ασκούν αστικές δραστηριότητες. παντρεύονται ντόπιες οι οποίες συ-
νήθως είχαν μεγάλη κτηματική περιουσία. Εκτός από αυτούς εγκαθίστανται και 
αγρεργάτες από διάφορες περιοχές ενώ γαμπροί από γειτονικά χωριά εγκαθίστα-
νται στο Μαρκόπουλο.
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Γειτονιές και τσιφλίκια

οι γειτονιές στον οικισμό του Μαρκόπουλου σχηματίζονται με βάση την κολληγική 
σχέση που έχουν με τον ιδιοκτήτη του τσιφλικιού. Στην κτηματική περιφέρεια του 
Μαρκόπουλου υπήρχαν τρία μεγάλα τσιφλίκια. 

ΚτΗΜΑ ΒρΑώνΑ

Το κτήμα Βραώνα όπου εργάζονταν δέκα οικογένειες ως κολλήγοι (Αρχείο ΜΑρ-
κο) και ανήκε στη Μονή κοίμησης θεοτόκου στην πεντέλη. Το Μοναστήρι διέθετε 
αποθηκευτικούς χώρους και κατοικίες για τους καλόγερους επί της σημερινής οδού 
π. παπασιδέρη. οι κολλήγοι του συγκεκριμένου τσιφλικιού κατοικούσαν βόρεια 
της σημερινής οδού Ερμού, ανατολικά της οδού Σπυράκου και δυτικά της οδού 
παπαβασιλείου.

ΑγιΑ θεΚΛΑ

Το μεγαλύτερο τσιφλίκι σύμφωνα με την παράδοση ανήκε στον Ναό της Αγίας 
θέκλας. Από τα μέσα του 18ου αιώνα με τον θάνατο των δύο μοναχών η γη που 
καλλιεργούσαν μοιράζεται στους καλλιεργητές. οι οικογένειες εγκαθίστανται γύρω 
από την κεντρική πλατεία. οι πρώτες οικογένειες έχουν τα πατρικά γύρω από την 
πλατεία και στην πορεία εγκαθίστανται σε μεγάλα οικόπεδα που διανέμονται γύρω 
από τις αρχικές εγκαταστάσεις (Αρχειακή Συλλογή ιωάννη ηλία).

ντΑγΛΑσ

Το τρίτο τσιφλίκι είναι του οθωμανού Βεΐζ Αγά και των κληρονόμων του και ονο-
μάζεται Ντάγλα Λιάδα. οι καλλιεργητές μένουν στον ομώνυμο οικισμό και είναι 
απόγονοι από θηλυγονία της οικογένειας πιέτρη (ΓΑκ, Αρχείο Μικτής Εκτιμητικής 
Επιτροπής).

Συγγένεια

οι οικογένειες με ίδιο επώνυμο διατηρούν συγγενικούς δεσμούς που χάνονται 
μέσα στη διαχρονία. Μετά την Επανάσταση, οι κλήροι διανεμήθηκαν μεταξύ των 
οικογενειών ισομερώς. η μονοκαλλιέργεια των δημητριακών, που ίσχυε εκείνη 
την περίοδο, δεν έδινε στους καλλιεργητές ικανοποιητικό εισόδημα εκτός από την 
κάλυψη των αναγκών της αυτοκατανάλωσης. η ανάγκη σε χρήμα είτε για την εξαγο-
ρά των καλλιεργούμενων γαιών, είτε για το «νάχτι»1, είτε ακόμα και για την εύρεση 

1. «Νάχτι» ονόμαζαν τα μετρητά που έδιναν προίκα. 
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διαφορετικού επαγγέλματος από αυτό του καλλιεργητή οδήγησε στον δανεισμό και 
την εμφάνιση της τοκογλυφίας.

Στο Μαρκόπουλο συνήθως δάνειζε ένα μέλος της οικογένειας τους συγγενείς 
του με αποτέλεσμα όλη η κτηματική περιουσία της οικογένειας να περνά στην ιδι-
οκτησία ενός μέλους της οικογένειας. ο «εύπορος» της οικογένειας χρησιμοποιεί 
ως εργάτες μέλη από την ίδια οικογένεια. ο «εργοδότης» συγγενής θεωρεί ότι με 
αυτόν τον τρόπο βοηθά τους φτωχούς συγγενείς του αλλά είναι σίγουρος ότι αυτοί 
θα είναι τίμιοι απέναντί του. οι εργάτες από την άλλη βλέπουν τον πλούσιο συγγενή 
ως τον «πετυχημένο» της οικογένειας και θεωρούν οικογενειακή υποχρέωση να 
δουλεύουν για αυτόν.

Αρχικά δεν φαίνονταν οι οικονομικές διαφορές αφού η περιουσία ανήκε σε ένα 
άτομο της οικογένειας. Με τα χρόνια όμως η διαφοροποίηση αυτή είναι έντονη και 
δημιουργούνται οικονομικές διαφορές. οι φτωχοί συγγενείς εξακολουθούν να ερ-
γάζονται στους απογόνους των πλουσίων αλλά οι συγγενικοί δεσμοί δεν είναι τόσο 
εμφανείς εκτός από την ύπαρξη κοινού επωνύμου. Στις συνεντεύξεις διαπιστώσαμε 
συχνά αρχικά άρνηση της συγγένειας η οποία είχε μεταδοθεί από γενιά σε γενιά. 
ο λόγος που γινόταν αυτό ήταν γιατί απέφευγαν να συζητήσουν «λανθασμένες» κι-
νήσεις που οδήγησαν στην οικονομική καταστροφή της οικογένειας. πολλές φορές 
επίσης απέκρυπταν συγκεκριμένα άτομα που θεωρούσαν υπαίτιους.

Επίλογος

Από τα γενεαλογικά δέντρα και τις συνεντεύξεις προκύπτει ότι η εγκατάσταση στο 
Μαρκόπουλο δεν έγινε σε μία συγκεκριμένη χρονική περίοδο αλλά ξεκινά από τα 
μέσα του 18ου αιώνα και οι μετακινήσεις συνεχίζονται μέχρι σήμερα. Αυτοί που 
τελικά αποφάσισαν να μείνουν διατηρούν κτηματική περιουσία και συνάπτουν συγ-
γενικούς δεσμούς οι οποίοι μετατρέπουν την κοινότητα σε ένα ενιαίο σύνολο. Τα 
κριτήρια για την αποδοχή τους ως μέλη της κοινότητας είναι η αρβανίτικη ταυτότητα, 
η συνεχής κατοίκηση στον οικισμό για μεγάλο χρονικό διάστημα και παράδοση 
στην καλλιέργειας της γης και ειδικότερα η μακρόχρονη επαγγελματική ενασχό-
ληση με το αμπέλι και το κρασί. η κτηνοτροφία αφορά νομάδες Σαρακατσάνους 
κτηνοτρόφους οι οποίοι δεν θεωρούν τους εαυτούς τους ντόπιους και δεν συμμετέ-
χουν στον Συνεταιρισμό. Επιπρόσθετα, οι περισσότεροι θεωρούν ότι η συμμετοχή 
τους ως μέλη στον Αναγκαστικό Συνεταιρισμό Μαρκοπούλου ΜΑρκο είναι βασικό 
κριτήριο για την αποδοχή στην κοινότητα. Το πληρεξούσιο που συντάχθηκε το 1914 
για τον Αναγκαστικό Συνεταιρισμό ΜΑρκο εκφράζει κι αυτό από την πλευρά του 
μία συγκεκριμένη κοινότητα που έχει κοινά χαρακτηριστικά την αγροτική ζωή και 
την αρβανίτικη ταυτότητα. 
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